

猶大書要道略解 第一講

猶大書 1 節：「耶穌基督的僕人、雅各的弟兄猶大，寫信給那被召、在父神裏蒙愛、為耶穌基督保守的人。」

猶大其人

耶穌基督的僕人，當然就是尊耶穌基督為主、為基督的人，猶大自我介紹是雅各的弟兄，這就給我們一個提示，他是雅各的兄弟，在聖經裏有奮銳黨的猶大、賣耶穌的猶大……大概一共有六個猶大，那麼他是哪一個呢？他是主的弟弟猶大，馬太福音第十三章介紹馬利亞生耶穌以後又生了幾個兒子（馬太福音第十三章 55 節：「祂母親不是叫馬利亞嗎？祂弟兄們不是叫雅各、約西、西門、猶大嗎？」）馬太福音第一章說，她生了頭胎的兒子耶穌，馬利亞和約瑟沒有同房，因為她是聖靈感孕。她懷孕以後，約瑟才把她娶過來，他們去報名上冊的時候就在伯利恆生了耶穌，耶穌就是頭胎的兒子。這就告訴我們說馬利亞生了頭胎的耶穌以後又生了四個男孩，還有女孩。女孩子的名字沒有記載，四個男孩的名字都有記載，第一個叫雅各，第二個叫約西……

馬太福音第十三章寫得非常清楚，為什麼要把這段聖經查出來呢？因為天主教說馬利亞只生了耶穌，以後沒有再生，按照聖經說那是不對的。因為他們要把馬利亞神化，尊她為聖母馬利亞，向她頂禮膜拜，說她生耶穌以後就沒有再生了，這是個錯誤。馬太福音第

十三章 55 節：「這不是木匠的兒子嗎？祂母親不是叫馬利亞嗎？祂弟兄們不是叫雅各、約西、西門、猶大嗎？」所以耶穌後邊有四個男孩：雅各、約西、西門、猶大，猶大是最小的。底下還有一節寫得更清楚「祂妹妹們不是都在我們這裏嗎？」（馬太福音第十三章 56 節）所以耶穌除了有四個兄弟，還有妹妹們，妹妹們就是有好幾個妹妹的意思。

曾經憑著外貌認主

雅各在聖經裏很重要，雅各他們在耶穌沒有復活升天以前，都不信主，雖然祂在地上到處行神跡奇事，到處講道、醫病、趕鬼，耶穌的弟兄們還是不大信祂，甚至還有點諷刺祂的意味。約翰福音第七章有清楚的記載，祂的四個弟兄或者幾個姊妹對耶穌都不是很佩服，甚至還諷刺他。等到耶穌從死裏復活以後，他們才恍然大悟，知道這個兄長不同凡響，他們都歸從耶穌，作了耶穌基督的僕人，不是再把耶穌當作長兄看了，看祂真是神的兒子，真是道成肉身的基督。他們就都謙卑下來，並且都一起禱告聚會，尤其是耶穌復活以後，他們在一起禱告。那是記載在使徒行傳，在馬可樓上有一百二十個人一起禱告，那是耶穌復活向他們顯現以後，他們聚在一起禱告，那時雅各和弟兄們都在那裏，聖經有特別的記載。耶穌的母親和雅各的弟兄們都在那個樓上禱告，在那個時候他們全然地歸向了主，所以他們以後稱耶穌都不是哥哥了，而是稱祂為耶穌基督，稱自己為僕人。雅各也這麼稱呼了，猶大也這麼稱呼了，因為他們親眼看過了這位復活的基督，他們不敢再小瞧祂了。

在耶穌基督沒有復活升天以前，他們對祂並不尊敬，「這事以後，耶穌在加利利遊行，不願在猶太遊行，因為猶太人想要殺祂。當時猶太人的住棚節近了。耶穌的弟兄就對祂說：

「你離開這裏上猶太去吧！叫你的門徒也看見你所行的事。人要顯揚名聲，沒有在暗處行事的，你如果行這些事，就當將自己顯明給世人看。」因為連祂的弟兄說這話，是因為不信祂。」（約翰福音第七章 1 至 5 節）弟兄姊妹，這裏寫得多清楚！祂的弟兄們不信祂，對祂說：你要出名的話，待在這個偏遠的鄉村幹什麼？你到耶路撒冷去，到猶太地去吧，我們這是個小地方，你要讓人看見你行的神蹟奇事，好顯揚自己的名聲。他們認為耶穌是在顯揚自己的名聲，按我們中國話就是說耶穌愛表現，要在那裏顯揚自己。可見他們還蠻嫉妒的，並且心裏不服，這些弟兄們對耶穌並不尊敬，也不信祂，所以說這話。

認識復活主

可是當猶大寫猶大書的時候，卻謙卑得不得了，為什麼呢？因為他們親眼看過、親手摸過，他們經歷了耶穌從死裏復活這件事情，他們才想起耶穌所說的話、所做的事，都不是普通的，不是為了顯揚自己，真正是神的兒子道成肉身來了。所以他們全然改變，情願作耶穌基督的僕人。弟兄姊妹們，一個人經歷了主以後，他就謙卑了，這也是我們每個人的正常反應。你看現在許多的學者、文人，尤其是中國的這些人聽見耶穌的時候，都認為耶穌不過是個猶太人，是猶太人裏的一個先知先覺，像中國的孔子、孟子這類的，也不過就是這樣。大概人初次接觸耶穌的時候，都不認識祂，憑我們世人的頭腦和觀感以及對人的認識，尤其是對耶穌那測不透的豐富，不是三言兩語就可以懂的，認為這不過是猶太的一個神話。猶太人歷史故事裏有那麼一個耶穌，祂很舍己、很博愛，就是這種看法，大概中國人對耶穌基督也是這個想法。我在沒有深入地認識基督以前，也是如此，認為耶穌不

過是歷史上一個有愛心的人物，跟歷史上那些為了爭奪天下而殺人、打仗的帝王（將軍）不一樣，這個人是用自己的生命來表現祂的愛心，我們很佩服，頂多如此而已，絕不能夠相信耶穌是基督。

在猶太人來說，基督可是有講究了，因為基督是受膏者。受膏者是以色列人最尊敬的一個稱呼，還可以翻譯成彌賽亞（彌賽亞就是基督）。基督是什麼呢？在猶太人中，只有大君王、大祭司、大先知才能稱為基督，猶太人對這個稱呼是相當尊敬的，人不能稱為基督。基督在我們中文裏頭的意思，一般人不大懂，說：為什麼耶穌還叫基督呢？有的人弄糊塗了，以為耶穌也叫基督，他認為基督是個名字。其實不是，基督是個職分，名字是耶穌。按照聖經的說法，職分是什麼呢？職分是神給的，是神設立的。使徒行傳第五章30至31節，就說明耶穌被設立為基督——立祂為主，為基督了。那是神給的一個神聖的頭銜，就是立祂為宇宙萬有的大君王了、立祂為大祭司、立祂為大先知。在猶太人中，這三個職分必須要受膏的，就是把膏油倒在頭上受膏。

以色列人作王就一定要受膏，當神揀選大衛作王的時候，就差遣撒母耳到他家裏去，要在耶西的八個兒子裏膏一個作王。撒母耳帶著用牛角裝的膏油，那個膏油是聖殿裏的香膏，是經過特殊的方法製作的，有一定的配方和各種的香料，叫馨香的膏油。撒母耳到了耶西家，結果大衛不在家，這個最小的兒子在外頭放羊，撒母耳就說：他要是不來，我們不坐席。大衛就從羊群中被召回來了。開始撒母耳看中了大衛的大哥，身高馬大，長得魁梧、威風，他就要膏老大，但是神說：不是他。你不要看他的外貌，我不膏他。神揀選了大

衛，香膏一膏上去以後，大衛就被聖靈充滿，開始說預言，這個膏是膏他作王。大衛身兼三職，也作祭司、也作先知，所以大衛是耶穌基督的預表。

經歷主的人就被改變

猶大所以承認耶穌就是神設立的那位基督，說明他內心的轉變大得不得了，這是因為他真正在靈裏邊看見主的威榮和基督的豐盛，他真正承認了自己不過是一個僕人，他這個肉身的哥哥是不同凡響的，就是基督，所以他說自己是耶穌基督的僕人。又怕大家不知道他是哪一個猶大，他就加一句話——雅各的兄弟猶大。親愛的弟兄姊妹們，這個介紹非常的好，猶大的哥哥雅各後來也寫了一卷書，並且在耶路撒冷的教會中有職分，按現在的說法就叫會督，因為那時候的教會還沒有設立一些職分。在教會的初期，大家在耶路撒冷聚會，那個時候他就是主持人了。在使徒行傳第十五章，教會有爭執、有擺不平的事，他就出來說話了。當時猶大也和他们一起聚會，不過他沒有什麼明顯的職分，後來他居然被聖靈感動，寫了猶大書，也被收錄在聖經的六十六卷書之中，證明猶大是徹底在靈裏面轉變了。他是主肉身的弟弟，原來不信也不佩服耶穌基督，對祂還有意見，還諷刺祂。但是後來主耶穌基督從死裏復活，他們在馬可樓上禱告的時候，這個猶大不同了。以後我們還要查一卷書，就是雅各書，雅各對耶穌基督的認識有更清楚地說明。猶大也是有了經歷以後，屬靈的眼睛打開了，才認識耶穌基督是神的兒子，所以他自稱為耶穌基督的僕人、雅各的弟兄猶大。他寫這封信是因為在靈裏頭有激動，不能不寫，所以他寫信給那蒙神恩召、在父神裏蒙愛、為耶穌基督保守的人。

他寫信的對象是「被召在父神裏蒙愛、為耶穌基督保守的人」，我還要對這個再作一點解釋。我們對猶大這個人本身有了認識，他是主耶穌基督肉身的弟弟，耶穌是馬利亞頭胎的兒子，後來她又生了四個男孩，還有女孩。耶穌基督算是家裏的長子、長兄，他們原來都不信耶穌是基督，也不尊敬他，說話還帶諷刺的，可是後來都成為耶穌基督的僕人，這是非常重要的地一件事。一個人被認定，要從家裏的人開始。通常先知在自己家裏都不被尊敬，先知在本地也不被尊重，因為他從小在那兒長大，大家跟他一起玩、一起鬧，都知道他是怎麼回事，都不會太尊敬他。但是從猶大對主耶穌的尊敬來看，耶穌基督實在是從天上來拯救世人的基督。